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ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

A. ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ:  

Βασικός σκοπός της έρευνας είναι η οικοδόμηση γνώσεων και ανάπτυξη ικανοτήτων 

αξιοποίησης, κατασκευής και διαχείρισης εργαλείων WEB 2.0 σε ένα ενεργό, 

συμμετοχικό και ομαδοσυνεργατικό περιβάλλον μάθησης αξιοποιώντας διαδικτυακές 

πλατφόρμες και εργαλεία κοινωνικής δικτύωσης. 

Ενδεικτικά ερευνητικά ερωτήματα: 

Α) Πόσο σημαντικά είναι τα εργαλεία WEB 2.0 στη ζωή μας; Ποια τα οφέλη και οι 

κίνδυνοι αξιοποίησης κοινωνικών δικτύων στην εκπαιδευτική διαδικασία; 

Β) Πώς η εμπλοκή των μαθητών στη διαδικασία αξιοποίησης, διαχείρισης και 

κατασκευής εργαλείων WEB 2.0 συμβάλλει στην οικοδόμηση γνώσεων, ανάπτυξη 

δεξιοτήτων και διαμόρφωση στάσεων; 

Γ) Πώς οι μαθητές/τριες συνεργάζονται και αλληλεπιδρούν αξιοποιώντας  

διαδικτυακές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης; 

 

Β. ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ (κριτήρια επιλογής θέματος, 

συσχέτιση με διδασκόμενα μαθήματα, αναμενόμενα μαθησιακά οφέλη κ.λ.π., 

ενδεικτικά μέχρι 300 λέξεις). 

Κύριο Επιστημονικό Πεδίο : Μαθηματικά, Φυσικές Επιστήμες & Τεχνολογία 

Εμπλεκόμενα Μαθήματα: Τεχνολογία Επικοινωνιών, Πληροφορική, Γλώσσα, 

Αισθητική αγωγή 
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Σύγχρονες έρευνες επικεντρώνονται στην εκθετική ανάπτυξη των ιστότοπων 

κοινωνικής δικτύωσης και στην ολοένα αυξανόμενη αξιοποίηση της κοινωνικής 

δικτύωσης στη διδασκαλία και τη μάθηση (National School Boards Association, 2007; 

Office of Communications, 2008; Yuen & Yuen, 2008; Karabulut et al, 2009). 

Σύμφωνα με τον Steve Hargadon (2009) ο Ιστός 2.0 έρχεται να αλλάξει εντυπωσιακά 

το τοπίο του 21ου αιώνα στην εκπαίδευση διαμορφώνοντας το πώς οι σπουδαστές 

προσεγγίζουν τη μάθηση, πώς οι εκπαιδευτικοί προσεγγίζουν τη διδασκαλία, και, όλο 

και περισσότερο, πώς οι εκπαιδευτικοί αλληλεπιδρούν μεταξύ τους, και μαθαίνουν ο 

ένας από τον άλλο.  

Ως Διαδικτυακό Εκπαιδευτικό Κοινωνικό Δίκτυο (ΔΕΚΔ ως συντομογραφία) 

χαρακτηρίζεται ένα κοινωνικό δίκτυο στο οποίο συμμετέχουν μέλη της εκπαιδευτικής 

κοινότητας και ανταλλάσσουν πληροφορίες, εκπαιδευτικό υλικό, ιδέες και απόψεις 

εστιάζοντας σε γενικά και εξειδικευμένα εκπαιδευτικά θέματα και ενδιαφέροντα 

(Γλέζου κ.α., 2010). O Hargadon (2009) ορίζει την «Κοινωνική Δικτύωση» ως την 

«Ενσωμάτωση Διαδικτυακών Εργαλείων για την Ανάπτυξη Κοινότητας & 

Περιεχομένου» ενώ υποστηρίζει: “«Εκπαιδευτική Δικτύωση» είναι η χρήση 

τεχνολογιών κοινωνικής δικτύωσης για εκπαιδευτικούς σκοπούς.” Τα μέλη ενός 

ΔΕΚΔ πιθανά να μπορούν να αποκομίσουν πολλά οφέλη τόσο σε προσωπικό όσο 

και σε συλλογικό επίπεδο (Γλέζου και Γρηγοριάδου, 2010). Είναι επομένως 

σημαντικό να διερευνηθεί η αξιοποίηση της διαδικτυακής κοινωνικής δικτύωσης στην 

εκπαίδευση. 

 

Οι μαθητές, εμπλεκόμενοι στις δραστηριότητες της ερευνητικής εργασίας, έχουν τη 

δυνατότητα: 

 

Α. Παιδαγωγικοί στόχοι 

 Να αποκτήσουν δεξιότητες διαχείρισης και αξιοποίησης πληροφοριών 

(αναζήτηση, ταξινόμηση, οργάνωση, παρουσίαση, αναπαράσταση, ανάλυση, 

σύνθεση). 

 Να συσχετίσουν, να αναλύσουν, να συνθέσουν τις πληροφορίες-δεδομένα, να 

εξάγουν συμπεράσματα και να προβούν σε ερμηνεία αυτών. 

 Να καλλιεργήσουν τη συστημική τους σκέψη που συνίσταται σε εξοικείωση με 

τη διαδικασία ανάλυσης του προβλήματος στα επιμέρους συστατικά του, 

αντιμετώπισης καθενός ξεχωριστά και σύνθεσης μιας ολοκληρωμένης λύσης. 

 Να εξοικειωθούν με την ανάπτυξη στρατηγικών επίλυσης προβλήματος. 

 Να δημιουργήσουν πρωτότυπες κατασκευές προσωπικού νοήματος. 

 Να καλλιεργήσουν δεξιότητες έκφρασης (προφορικού και γραπτού λόγου, 

καλλιτεχνικής, «γλώσσας του σώματος» και επικοινωνίας (Vergnaud, 1987). 

 Να συνεργαστούν μεταξύ τους για την επίτευξη κοινού στόχου 

αναπτύσσοντας προσωπική και συλλογική ευθύνη ως μέλη μιας ομάδας 

(Prawat, 1996). 

Β. Γενικοί διδακτικοί – μαθησιακοί στόχοι 

Γενικός Διδακτικός Στόχος 
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 Να αναπτύξουν δεξιότητες αξιοποίησης, κατασκευής και διαχείρισης 

εργαλείων WEB 2.0.  

 Να συνεργαστούν και να αλληλεπιδράσουν αξιοποιώντας διαδικτυακές 

πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης. 

Παρακάτω αναλύονται οι στόχοι ανά γνωστικό αντικείμενο: 

α. Στόχοι ως προς την Πληροφορική 

 Να αναπτύξουν δεξιότητες σχεδίασης, ανάπτυξης, διερεύνησης και 

διαχείρισης εργαλείων WEB 2.0.  

 Να εξοικειωθούν με διαδικτυακές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης.  

 Να αποκτήσουν δεξιότητες διαχείρισης και αξιοποίησης πληροφοριών 

(αναζήτηση, ταξινόμηση, οργάνωση, παρουσίαση, αναπαράσταση, ανάλυση, 

σύνθεση). 

 Να χρησιμοποιούν μηχανές αναζήτησης για τη βιβλιογραφική έρευνα. 

 Να χρησιμοποιούν προγράμματα επεξεργασίας κειμένου, εικόνας, βίντεο για 

τη συγγραφή της εργασίας. 

 Να δημιουργούν παρουσιάσεις. 

β. Στόχοι ως προς τη Γλώσσα 

 Να εξοικειωθούν με την ορολογία των εργαλείων WEB 2.0. 

 Να εμπλουτίσουν το λεξιλόγιό τους και να αναλύσουν λέξεις αναφορικά με 

διαδικτυακές πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης. 

γ. Στόχοι ως προς την Αισθητική αγωγή 

  Να δημιουργήσουν πρωτότυπες κατασκευές υψηλού βαθμού αισθητικής και 

λειτουργικότητας. 

 

 

Γ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΕΘΟΔΟΥ ΠΟΥ ΘΑ ΑΚΟΛΟΥΘΗΘΕΙ  (μέχρι 200 

λέξεις) 

 

Οι μαθητές/τριες θα εμπλακούν σε διαδικασίες ανακαλυπτικής και διερευνητικής 

μάθησης μέσω δραστηριοτήτων αξιοποίησης, ανάπτυξης και διαχείρισης εργαλείων 

WEB 2.0.  

 

Οι δραστηριότητες εξελίσσονται σε διακριτές φάσεις.  

Η επιλογή συγκεκριμένων εξελικτικών φάσεων των δραστηριοτήτων στηρίζεται στην 

άποψη ότι η δημιουργία νέων κατασκευών προς αντιμετώπιση καταστάσεων 

σταδιακά αυξανόμενου βαθμού δυσκολίας με επαναχρησιμοποίηση των ήδη 

κατασκευασμένων μοντέλων ενθαρρύνει τη συστηματοποίηση της γνώσης και 

γεφυρώνει το πέρασμα από τα απλά στα δύσκολα. Κάθε νέα δραστηριότητα 

βασίζεται στις δεξιότητες που αποκτήθηκαν στην προηγούμενη δραστηριότητα 
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λειτουργώντας ως σκαλωσιά για την ανάπτυξη συλλογιστικών διαδικασιών και ως 

συστηματικός τρόπος απόκτησης ευχέρειας με τα εργαλεία του περιβάλλοντος.  

 

Κατά την εμπλοκή των μαθητών στις προτεινόμενες δραστηριότητες αξιοποιούνται 

διαδικτυακά εργαλεία όπως Ning, Wiki, Blog, Twitter. 

 Αξιοποιείται ακόμα, το Διαδίκτυο για αναζήτηση και συγκέντρωση πληροφοριών και 

πολυμεσικού υλικού. 

 

Δ. ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ (μέχρι 200 λέξεις) 

 

Η μάθηση σχετικά με τη διαχείριση, την κατασκευή, την ανάλυση, τη δοκιμή και την 

αναθεώρηση εργαλείων αποτελεί μια κρίσιμη πτυχή της κατανόησης της τεχνολογίας, 

και καίρια για να βοηθηθούν οι μαθητές να γίνουν ενεργοί διά βίου μαθητές. 

Αναμενόμενα αποτελέσματα: 

 Να οικοδομήσουν οι μαθητές γνώσεις και δεξιότητες σχεδίασης, ανάπτυξης, 

διερεύνησης και διαχείρισης εργαλείων WEB 2.0.  

 Να αναπτύξουν ενδιαφέρον και θετική στάση απέναντι στην Πληροφορική και 

την Τεχνολογία. 

 Να εξελιχθούν οι μαθητές σε ενεργούς διά βίου μαθητές. 

 Να μαθαίνουν οι μαθητές ουσιαστικά το πώς να μαθαίνουν. Αναμένεται, σε 

αντίθεση με την τακτική της παραδοσιακής διδασκαλίας που καθήλωνε τους 

μαθητές στη θέση παθητικού δέκτη της όλης διαδικασίας και αναπαραγωγού 

έτοιμων γνώσεων, η ενεργή συμμετοχή τους και η συνειδητοποίηση από 

μέρους τους, των μηχανισμών που συστήνουν και διαμορφώνουν τη δική 

τους σκέψη. 

 Να καταστούν οι μαθητές ικανοί να θέτουν ενεργητικά στόχους, να κρίνουν 

και να επιλέγουν πληροφορίες και να τις χρησιμοποιούν αποτελεσματικά.  

 Να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, να αυτενεργούν, να σκέφτονται δημιουργικά 

και ενεργητικά. 

 Να αναπτύξουν την ικανότητα να συνεργάζονται μέσα από μια 

ομαδοσυνεργατική διαδικασία μάθησης. 

 Να δημιουργήσουν πρωτότυπες κατασκευές προσωπικού ενδιαφέροντος και 

νοήματος. 

 

Ε. ΠΟΡΟΙ – ΥΛΙΚΑ – ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 

Απαιτούμενη υλικοτεχνική υποδομή για την υποστήριξη της Διδακτικής Πρακτικής: 

 Hardware: Ένας υπολογιστής συνδεδεμένος στο Διαδίκτυο για κάθε ομάδα 

μαθητών. 

 Software: Διαδικτυακά εργαλεία και πλατφόρμες όπως Ning, Wiki, Blog, 

Twitter. 

 

Στ. ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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